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Procès-verbal de l'Assemblée des délégués 
Samedi, 26. Avril 2025, 10h00 
Restaurant Linde, Stettlen 
 
Comité présent : 
Antonietta Polimeno (présidente, présidence), Erika Fassbind (finances), João Liberado (expositions 
internationales), Jonas Sieber (vice-président / protocole) 
Fonctionnaires : Antonio Polimeno (Matériel, Convoyeur) Jakob Niederhauser (Administration) 
Selon la liste de présence, 45 délégués sont présents. 
 
Excusés: 
Les membres d'honneur mentionnés ci-dessous se sont excusés pour leur absence : 
Stefan Kocher (président d'honneur), Hansjörg Zimmermann (président d'honneur), Alice et Hansruedi 
Ruch, Roland Rellstab et Leo Manz. 
Les membres collectifs (associations) mentionnés ci-dessous se sont excusés pour leur absence : 
SOAB Cormoret, Kanria St. Gallen, OV Belp, KTF Brandis, Girlitz Neuenegg. 
 
Ordre du jour conformément aux statuts et à l'invitation : 

1er Constatation de la présence, élection des scrutateurs 
2e Procès-verbal de la dernière AD 
3e Approbation du rapport annuel du président 
4e Approbation des comptes annuels et du rapport des vérificateurs des comptes 
5e Fixation des indemnités des fonctionnaires 
6e Fixation des cotisations annuelles 
7e Elections : 

  Du Président 
  Du reste du commité 
  De l’organe de contrôle 
  Du représentant de la C.O.M  Suisse 

8e Traitement et règlement des demandes  
9e Rapport sur les expositions 
10e Rapport bagues 
11e Approbation du budget 
12e Revision des statuts 
13e Distinctions et hommages 
14e Divers 

1. Constatation de la présence, élection des scrutateurs 

1.1 Constatation 

Antonietta Polimeno souhaite la bienvenue à toutes les personnes présentes à l'Assemblée ordinaire des 
délégués en italien, en français et en allemand avec le bref discours suivant : 
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Je vous souhaite une cordiale bienvenue à notre 150e assemblée des délégués. La SSO (Société 
ornithologique suisse) a été fondée par des ornithologues, des connaisseurs et des amateurs d'oiseaux. Ce 
n'est pas l'aspect commercial, mais l'amour de la nature qui unissait les personnes impliquées. 

C'est pourquoi nous pouvons aujourd'hui être fiers et revendiquer le droit de fêter notre 150e anniversaire.  

Notre société a radicalement changé au cours de ces années. Il suffit de penser que les fondateurs n'étaient 
que des hommes très cultivés ou des membres du clergé. Aujourd'hui, et c'est ce qui fait la beauté de notre 
association, tout le monde peut se permettre d'y participer, nous sommes une association multiculturelle 
et multilingue. Une chose n'a pas changé au fil du temps : notre passion et notre intérêt pour ce hobby, 
l'élevage, la protection et l'exposition de nos protégés. Maintenant que nous nous sommes souvenus du 
passé, nous devons nous concentrer sur notre avenir. Nous rencontrerons certainement des obstacles, 
mais nous essaierons de les résoudre ensemble, l'un après l'autre. 

La présidente constate que la convocation de l'AD a été publiée dans les délais dans l'organe de publication 
officiel du site Internet d'Oiseaux d'agrément Suisse www.ziervogel-schweiz.ch, que l'invitation a été 
publiée en plus par e-mail et qu'elle a été envoyée à tous les membres par courrier. 

Les délégués rendent hommage aux camarades décédés au cours de l'année écoulée en observant un 
moment de silence. 

1.2 Élection des scrutateurs 

Sont élus comme scrutateurs : Reto Meier, Roland Beutler, Alfred Hugentobler. 

45 délégués sont présents, représentant 509 voix. La majorité absolue est de 255 voix, la majorité des 2/3 
est de 340 voix. 

L'ordre du jour est traité tel que publié, aucune proposition de modification n'est faite. 

2. Protocoles des dernieres AD 

2.1 Principes de base 

Les procès-verbaux de l'assemblée ordinaire des délégués du 8 juin à Glovelier et de l'AD extraordinaire à 
Schwarzenburg ayant été rédigés conformément aux statuts en vigueur à l'époque, ils doivent encore être 
approuvés en bonne et due forme. 

A l'avenir, ils seront publiés sur le site Internet. Si aucune objection n'est formulée dans le délai imparti, ils 
sont considérés comme approuvés. En cas d'opposition, la décision finale revient à la prochaine AD. 

2.2 Procès-verbal de l'AD ordinaire, 8 juin 2025 à Glovelier 

Le procès-verbal a été publié dans le petits animaux magazine et mis en ligne sur le site Internet de Petits 
animaux Suisse. Aucune objection n'a été soulevée. 

Le procès-verbal de l'AD du 8 juin 2024 à Glovelier est approuvé à l'unanimité. 

2.3 Procès-verbal de l'AD extraordinaire, 8 décembre 2025 à Schwarzenburg 

Le procès-verbal a été publié sur le site Internet d'Oiseaux d'agrément Suisse. Aucune objection n'a été 
soulevée. 

Le procès-verbal de l'AD du 8 décembre 2024 à Schwarzenburg est approuvé à l'unanimité. 
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3. Approbation du rapport annuel du président 
Le rapport annuel de la présidente a été publié en allemand, français et italien sur le site internet d'Oiseaux 
d'agrément Suisse et envoyé par courrier avec l'invitation. 

Le vice-président Jonas Sieber remercie la présidente pour son rapport détaillé et le travail accompli. Le 
rapport annuel ne suscite aucune question. 

Le rapport est approuvé à l'unanimité et par applaudissements. 

4. Approbation des comptes annuels et du rapport des vérificateurs des comptes 

4.1 Explications 

Erika Fassbind, responsable des finances d'Oiseaux d'agrèment Suisse, commente les comptes et aborde en 
particulier les dépenses extraordinaires pour les conseils juridiques. 

En 2024, des consultations juridiques ont été nécessaires pour les négociations de conciliation dans le cadre 
de la plainte de R. Gertschen contre Oiseaux d'agrément Suisse, l'inscription d'Oiseaux d'agrément Suisse 
au registre du commerce, le conflit avec Petits animaux Suisse concernant la marque verbale et figurative « 
Oiseaux d'agrément Suisse », le conflit avec Petits animaux Suisse concernant la remise des données des 
membres, du matériel de l'association et des documents archivés ainsi que la vérification des nouveaux 
statuts de l'association. 

Ces dépenses non budgétées ont largement contribué à l'excédent de dépenses. Le total des coûts des 
consultations juridiques correspond à la part de l'excédent de dépenses non budgétisé. 

Erika Fassbind répond à ces questions à la satisfaction de leurs auteurs. 

4.2 Bilan et rapport de l'organe de contrôle 

Erika Fassbind explique le bilan pour l'année 2024. Les comptes annuels, le bilan et le rapport financier ont 
été envoyés dans les délais avec l'invitation. 

Aucune autre question n'est posée concernant les comptes annuels et le bilan et les comptes annuels sont 
approuvés à l'unanimité. 

Le rapport de l'organe de contrôle est adopté à l'unanimité. 

5.  Fixer les indemnités des fonctionnaires 
Le comité directeur propose de maintenir les indemnités inchangées. 

L'indemnisation des fonctionnaires, telle que définie dans le budget, est approuvée à l'unanimité. 

6. Fixation des cotisations annuelles 
Le comité directeur propose de fixer la cotisation annuelle à CHF 60.00 pour les membres individuels et à 
CHF 30.00 pour les membres collectifs. La cotisation des bénéficiaires de bagues doit s'élever à CHF 20.00 
pour tous. 

L'assemblée propose de fixer la cotisation annuelle des membres individuels à CHF 80.00 plus CHF 20.00 
preneurs de bagues.  

Cette proposition est acceptée à une large majorité. 
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La cotisation pour les membres collectifs est maintenue telle que proposée. Cette décision est prise à 
l'unanimité. Les cotisations des membres sont donc les suivantes : 

Membres induviduels 

Cotisation de membre CHF 80.00  Preneurs de bagues CHF 20.— 

Membres collectifs (inchangé) 

Cotisation de membre CHF 30.--  Preneurs de bagues CHF 20.— 

7. Elections 

7.1 Président 

Le mandat d'Antonietta Polimeno arrive à échéance. Elle se met à disposition en tant que 
présidente pour un nouveau mandat. Il n'y a pas d'autres candidatures. 

Antonietta Polimeno est élue à l'unanimité et avec de vifs applaudissements. 

7.2 Élection de confirmation de João Liberado 

Le mandat de João Liberado arrive à échéance et il se met à disposition pour un nouveau mandat.  

João Liberado est élu à l'unanimité et sous les applaudissements. 

7.3 Élections complémentaires 

Jonas Sieber se retire du comité d'Oiseaux d'agrément Suisse. La présidente le remercie pour le 
travail accompli et lui remet un cadeau. 

Avec la démission de Jonas Sieber, deux mandats au sein du comité ne sont pas occupés. Les 
élections complémentaires peuvent donc avoir lieu avec plusieurs candidats. 

Fidan Knushi, Pfungen, et Stefan Mani, Bienne, se mettent à disposition comme candidats. Les 
deux candidats se présentent brièvement. 

Ils sont tous deux élus à l'unanimité et sous les applaudissements. 

7.4 Election de l’organe de contrôle 

L'ancien organe de contrôle, Christoph Ammann, Ammann-Treuhand GmbH à Gelfingen, est 
proposé pour réélection et élu à l'unanimité. 

7.5 Représentant C.O.M. Suisse 

Le représentant actuel de la C.O.M. Suisse, João Liberado, se présente à la réélection et est élu à 
l'unanimité. 

 

Pause : les débats sont suspendus pendant 10 minutes. 

8. Traitement et liquidation des demandes 
Aucun 
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9. Expositions 

9.1 SwissBird 

Reto Jordi fait une brève rétrospective de la dernière édition de SwissBird 24. Environ 700 oiseaux ont été 
exposés. Il constate que l'exposition représente un effort pour l'organisateur, que cet effort est tout à fait 
satisfaisant et que le résultat financier est payant pour la caisse de l'association. Il encourage les délégués à 
s'annoncer également pour une organisation de SwissBird. 

9.2 COM Sta. Maria do Feira (Portugal) 

João Liberado nous parle de l'exposition COM (championnat du monde) qui s'est tenue en janvier dernier 
au Portugal. 

Au total, 21 304 oiseaux provenant de 36 pays ont été exposés. Pour la Suisse, 22 éleveurs ont exposé 262 
oiseaux et ont remporté 80 médailles, à savoir 33 médailles d'or, 24 médailles d'argent et 23 médailles de 
bronze. Tout s'est très bien passé pour les participants suisses. Tous les oiseaux ont pu être rendus sains et 
saufs à leurs propriétaires après l'exposition. 

João Liberado a été élu président de l'OMJ (Association internationale des juges d'élevage) pour un mandat 
de trois ans. 

9.3 Règlement d'exposition des expositions d'oiseaux d'agrément suisse 

Le règlement d'exposition a été adapté et prévoit de nouvelles catégories ainsi que la possibilité d'exposer 
et de juger des oiseaux individuels, des collections de 2 ou de 4. 

Concernant l'article 4.3 Champions suisses, l'assemblée a demandé un nombre de points minimum. La 
proposition est la suivante : 

Les champions suisses sont des vainqueurs de groupe qui obtiennent un nombre de points minimum de 90 p. 
pour les oiseaux d'une seule espèce, 178 p. pour les collections de 2 espèces et 360 p. pour les collections de 
4 espèces. Ils reçoivent une rosette de vainqueur, une médaille d'or ainsi qu'un diplôme de vainqueur. 

La proposition est acceptée par 380 voix pour et 129 voix contre. 

Le règlement d'exposition ainsi modifié passe le vote final à l'unanimité. 

10. Rapport bagues 
Le rapport annuel des bagues est disponible sur le site Internet d'Oiseaux d'agrément Suisse. Aucune 
question n'est posée. 

11. Approbation du budget 
Erika Fassbind, responsable des finances, explique les principaux postes du budget 2025. 

L'assemblée constate que le crédit de 10'000 CHF pour le 150e anniversaire, approuvé lors de la dernière 
AD, n'est pas mentionné. Il s'agit d'une erreur et le budget sera adapté en conséquence. 

Les délégués approuvent à l'unanimité le budget 2025 modifié. 

Le budget provisoire 2026 a été envoyé avec l'invitation à l'AD et les délégués en prennent connaissance. 

12. Revision des statuts 
Aucun 
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13.  Récompenses et honneur 

13.1 Champions du monde 

João Liberado honore les champions du monde de l'exposition C.O.M. au Portugal et leur remet un 
certificat commémoratif d'Oiseaux d'agrément Suisse. 

13.2 Distinctions 

Antonietta Polimeno félicite João Liberado pour son élection à la présidence de l'OMJ et lui remet un 
présent. 

14. Divers 
- Le représentant de SwissBird 25 de janvier 2026 prend la parole. L'organisation est en bonne voie, 

la salle est définitivement réservée, les flyers sont mis en page et prêts à être distribués. Les 
organisateurs ont encore besoin de soutien pour traduire les textes français en allemand. 

- Un organisateur est recherché pour la SwissBird 26. La présidente appelle les délégués à se 
manifester pour l'organisation de SwissBird, d'une AD ou d'une réunion d'information. Le comité 
fournit volontiers de plus amples informations. 

- Le cours « Attestation de compétence oiseaux d'agrément » aura lieu le 6 septembre 2025. Les 
intervenants sont Michael Braun et Peter Schmid. 

- Erika Fassbind appelle toutes les associations qui n'ont pas encore remis leur liste de membres à le 
faire le plus rapidement possible. Si la liste n'est pas envoyée, les cotisations des membres seront 
facturées selon les déclarations faites jusqu'à présent. 

- Reto Meier cherche des personnes intéressées par la formation de juges d'élevage. Même si de 
moins en moins d'expositions sont organisées, il faudrait tout de même former des juges d'élevage. 
Les personnes intéressées peuvent s'adresser à Reto Meier. Rolf Eisenring ou João Liberado. 

 

Antonietta Polimeno remercie tout le monde d'être venu et d'avoir participé avec engagement, elle 
souhaite à tous un bon retour à la maison, beaucoup de joie et de succès dans l'élevage et la garde 
d'oiseaux. 

 

La presidente :     Procès-verbal : 

 

Antonietta Polimeno   Sieber Jonas 
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Protokoll der Delegiertenversammlung 

Samstag, 26. April 2025, 10:00 Uhr 
Restaurant Linde, Stettlen 
 
Anwesende Vorstand: 
Antonietta Polimeno (Präsidentin, Vorsitz), Erika Fassbind (Finanzen), João Liberado (Internationale Ausstel-
lungen), Jonas Sieber (Vizepräsident / Protokoll) 
Funktionäre: Antonio Polimeno (Material, Convoyeur) Jakob Niederhauser (Administration) 
Gemäss Präsenzliste sind 45 Delegierte anwesend. 
 
Entschuldigungen: 
Nachfolgend aufgeführte Ehrenmitglieder haben sich für ihre Absenz Entschuldigt: 
Stefan Kocher (Ehrenpräsident), Hansjörg Zimmermann (Ehrenpräsident), Alice und Hansruedi Ruch, Roland 
Rellstab und Leo Manz. 
Nachfolgend aufgeführte Kollektivmitglieder (Vereine) haben sich für ihre Absenz Entschuldigt: 
SOAB Cormoret, Kanria St. Gallen, OV Belp, KTF Brandis, Girlitz Neuenegg. 
 
Traktanden gem. Statuten und Einladung: 

1. Feststellung Präsenz, Wahl der Stimmenzähler 
2. Protokolls der letzten DV 
3. Abnahme des Jahresberichtes des Präsidenten 
4. Abnahme der Jahresrechnung und des Revisorenberichtes 
5. Festlegung der Entschädigung der Funktionäre 
6. Festlegung der Jahresbeiträge 
7. Wahlen: 

Des Präsidenten 
Des übrigen Vorstandes 
Der Kontrollstelle 
Vertreters C.O.M Suisse 

8. Behandlung und Erledigung von Anträgen 
9. Bericht Ausstellungswesen 
10. Bericht Ringwesen 
11. Genehmigung des Budgets 
12. Revision der Statuten 
13. Auszeichnungen und Ehrungen 
14. Verschiedenes 

1. Feststellung Präsenz, Wahl der Stimmenzähler 

1.1 Feststellung 

Antonietta Polimeno begrüsst alle Anwesenden zur ordentlichen Delegiertenversammlung in italienischer, 
französischer und deutscher Sprache mit folgender kurzen Ansprache: 

Ich begrüsse Euch herzlich zu unserer 150. Delegiertenversammlung. 
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Die SOG (Schweizerische Ornithologische Gesellschaft) wurde von Vogelschützer, Vogelkenner und Vogel-
liebhaber gegründet. Es war nicht der kommerzielle Aspekt, sondern die Liebe zur Natur, die die beteiligten 
Personen verband. 

Deshalb können wir heute stolz sein und das Recht beanspruchen, unser 150-jähriges Jubiläum zu feiern. 

Unsere Gesellschaft hat sich in diesen Jahren radikal verändert. Man denke nur daran, dass die Gründer nur 
sehr gebildete Männer oder Mitglieder des Klerus waren. Heute, und das ist das Schöne an unserem Ver-
band, kann es sich jeder leisten, mitzumachen, wir sind ein multikultureller und mehrsprachiger Verband. 
Eines ist im Laufe der Zeit unverändert geblieben: Unsere Leidenschaft und unser Interesse an diesem 
Hobby, der Aufzucht, dem Schutz und der Ausstellung unserer Schützlinge. Nachdem wir uns nun an die 
Vergangenheit erinnert haben, sollten wir uns auf unsere Zukunft konzentrieren. Wir werden sicherlich auf 
Hindernisse stossen, aber wir werden versuchen, sie gemeinsam zu lösen, eins nach dem anderen. 

 

Die Präsidentin stellt die ordentliche Einberufung der DV, mit der fristgerechten Publikation im offiziellen 
Publikationsorgan der Homepage von Ziervögel Schweiz www.ziervogel-schweiz.ch, der zusätzlich publizier-
ten Einladung per Mailversand sowie der, an alle Mitglieder per Post, verschickten Einladung, fest. 

Die Delegierten gedenken den im vergangenen Jahr verstorbenen Kameradinnen und Kameraden mit ei-
nem Moment der Stille. 

1.2 Wahl der Stimmenzähler 

Als Stimmenzähler werden gewählt: Reto Meier, Roland Beutler, Alfred Hugentobler 

Es sind 45 Delegierte anwesend die 509 Stimmen vertreten. Das absolute Mehr beträgt 255 Stimmen, die 
2/3 Mehrheit 340 Stimmen. 

Die Traktanden werden wie publiziert behandelt, ein Änderungsantrag wird nicht gestellt. 

2. Protokolls der letzten DV 

2.1 Grundsätzliches 

Da die Protokolle der ordentlichen Delegiertenversammlung vom 8. Juni in Glovelier und der ausseror-
dentlichen DV in Schwarzenburg nach der Massgabe der damals gültigen Statuten durchgeführt wurden, 
sind diese noch ordentlich zu genehmigen. 

Zukünftig erfolgt die Publizierung auf der Homepage. Erfolgt innerhalb der gesetzten Frist keine Einsprache 
so gelten sie als genehmigt. Bei allfälligen Einsprachen befindet die nächste DV endgültig. 

2.2 Protokoll der ordentlichen DV, 8. Juni 2025 in Glovelier 

Das Protokoll wurde im Kleintierzüchter publiziert und auf der Homepage von Kleintiere Schweiz aufge-
schaltet. Es wurden keine Einwände erhoben. 

Das Protokoll der DV vom 8. Juni 2024 in Glovelier wird einstimmig genehmigt. 

2.3 Protokoll der ausserodentlichen DV, 8. Dezember 2025 in Schwarzenburg 

Das Protokoll wurde auf der Homepage von Ziervögel Schweiz publiziert. Es wurden keine Einwände erho-
ben. 

Das Protokoll der DV vom 8. Dez. 2024 in Schwarzenburg wird einstimmig genehmigt. 

http://www.ziervogel-schweiz.ch/
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3. Abnahme des Jahresberichtes des Präsidenten 
Der Jahresbericht der Präsidentin wurde auf der Homepage von Ziervögel Schweiz in deutscher, französi-
scher und italienischer Sprache publiziert und mit Einladung per Post verschickt. 

Der Vizepräsident Jonas Sieber dankt der der Präsidentin für ihre ausführliche Berichterstattung und die 
geleistete Arbeit. Zum Jahresbericht gibt es keine Fragen. 

Der Bericht wird einstimmig und mit Applaus genehmigt. 

4. Abnahme der Jahresrechnung und des Revisorenberichtes 

4.1 Erläuterungen 

Erika Fassbind, zuständig für die Finanzen von Ziervögel Schweiz, erläutert die Rechnung und geht insbe-
sondere auf die ausserordentlichen Aufwendungen für juristische Beratung ein. 

Im Jahre 2024 wurden juristische Beratungen notwendig für die Vergleichsverhandlungen im Zusammen-
hang mit der Klage R. Gertschen vs. Ziervögel Schweiz, den Eintrag von Ziervögel Schweiz ins Handelsregis-
ter, die Auseinandersetzung mit Kleintiere Schweiz bezüglich der Wort und Bildmarke «Ziervögel Schweiz», 
die Auseinandersetzung mit Kleintiere Schweiz bezüglich der Herausgabe von Mitgliederdaten, Verbands-
material und archivierten Dokumenten sowie das Überprüfen der neuen Verbandsstatuten. 

Diese nicht budgetieren Aufwendungen trugen wesentlich zum Ausgabenüberschuss bei. Die gesamten 
Kosten der juristischen Beratungen entsprechen dem Anteil des nicht budgetierten Ausgabenüberschusses. 

Zum Standgeld der COM ergeben sich Fragen, die von Erika Fassbind zur Zufriedenheit der Fragensteller 
beantwortet werden. 

4.2 Bilanz und Bericht der Kontrollstelle 

Erika Fassbind erläutert die Bilanz für das Jahr 2024. Jahresrechnung, Bilanz und Finanzbericht wurden ter-
mingerecht mit der Einladung verschickt. 

Zur Jahresrechnung und zur Bilanz werden keine weiteren Fragen gestellt und die Jahresrechnung wird ein-
stimmig angenommen 

Der Bericht der Kontrollstelle wird einstimmig angenommen. 

5. Festlegung der Entschädigung der Funktionäre 
Der Vorstand schlägt vor die Entschädigungen unverändert beizubehalten. 

Die Entschädigung der Funktionäre wird, wie im Budget vorgegeben, einstimmig gutgeheissen. 

6. Festlegung der Jahresbeiträge 
Der Vorstand schlägt vor, den Jahresbeitrag für Einzelmitglieder auf CHF 60.00 und für Kollektivmitglieder 
auf CHF 30.00 festzulegen. Der Ringbezügerbeitrag soll für alle CHF 20.00 betragen. 

Aus der Versammlung wird beantragt, den Jahresbeitrag für Einzelmitglieder auf CHF 80.00 und den Ring-
bezügerbeitrag auf CHF 20.00 festzulegen. 

Dieser Antrag wird mit grossem Mehr angenommen. 

Der Beitrag für die Kollektivmitglieder, wird wie vorgeschlagen unverändert beibehalten. Dieser Entscheid 
fällt einstimmig. Somit gelten folgende Mitgliederbeiträge: 
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Einzelmitglieder 

Mitgliederbeitrag CHF 80.00  Ringbezügerbeitrag CHF 20.— 

Kollektivmitglieder (unverändert) 

Mitgliederbeitrag CHF 30.--  Ringbezügerbeitrag CHF 20.— 

7. Wahlen 

7.1 Der Präsidentin 

Die Amtsdauer von Antonietta Polimeno läuft aus. Sie stellt sich als Präsidentin für eine weitere 
Amtsdauer zur Verfügung. Es gibt keine weiteren Kandidaturen. 

Antonietta Polimeno wird einstimmig und mit grossem Applaus gewählt. 

7.2 Bestätigungswahl von João Liberado 

Die Amtsdauer von João Liberado läuft aus und er stellt sich für eine weitere Amtsdauer zur Verfügung. 

João Liberado wird einstimmig und mit Applaus gewählt. 

7.3 Ergänzungswahlen 

Jonas Sieber tritt aus dem Vorstand von Ziervögel Schweiz zurück. Die Präsidentin dankt ihm für 
seine geleistete Arbeit und überreicht ihm ein Präsent. 

Mit dem Rücktritt von Jonas Sieber sind zwei Mandate im Vorstand nicht besetzt. Die Ergänzungs-
wahlen können also mit mehreren Kandidierenden stattfinden. 

Als Kandidaten zur Verfügung stellen sich Fidan Knushi, Pfungen und Stefan Mani, Biel. Beide Kan-
didaten stellen sich kurz vor. 

Beide werden zusammen einstimmig und mit Applaus gewählt. 

7.4 Wahl der Kontrollstelle 

Die bisherige Kontrollstelle, Christoph Ammann, Ammann-Treuhand GmbH in Gelfingen wird zur 
Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 

7.5 Vertreters C.O.M. Suisse 

Der bisherige Vertreter der C.O.M. Suisse, João Liberado, stellt sich zur Wiederwahl und wird einstim-
mig gewählt. 

 

Pause: Die Verhandlungen werden für 10 Minuten unterbrochen. 

8. Behandlung und Erledigung von Anträgen 
Keine 
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9. Ausstellungswesen 

9.1 SwissBird 

Reto Jordi gibt einen kurzen Rückblick über die vergangene SwissBird 24 ab. Es wurden ca. 700 Vögel ausge-
stellt. Er stellt fest, dass die Ausstellung für den Organisator einen Aufwand bedeutet, dass dieser Aufwand 
durchaus auch befriedigend ist und das finanzielle Ergebnis sich für die Vereinskasse auszahlt. Er ermuntert 
die Delegierten, sich ebenfalls für eine Organisation der SwissBird zu melden. 

9.2 COM Sta. Maria da Feira (Portugal) 

João Liberado berichtet von der COM-Ausstellung (Weltmeisterschaft) vom vergangenen Januar in Portu-
gal. 

Insgesamt wurden 21 304 Vögel aus 36 Ländern ausgestellt. Für die Schweiz haben 22 Züchterinnen und 
Züchter 262 Vögel ausgestellt und 80 Medaillen gewonnen, nämlich 33 Gold-, 24 Silber- und 23 Bronzeme-
daillen. Für die Schweizer Teilnehmer verlief alles bestens. Alle Vögel konnten nach der Ausstellung wohl-
behalten wieder ihren Besitzern zurückgebracht werden. 

Anlässlich der Ausstellung fanden auch internationale Kongresse der Zuchtrichter statt und João Liberado 
wurde als OMJ (Internat. Zuchrichtervereinigung) für eine Amtsdauer von drei Jahren zu deren Präsidenten 
gewählt. 

9.3 Ausstellungsreglement Schweizerische Ziervogelausstellungen 

Das Ausstellungsreglement wurde angepasst und sieht neue Kategorieneinteilungen vor und die Möglich-
keit Einzelvögel, 2er-Kollektionen und 4er-Kollektionen auszustellen und zu bewerten. 

Zu Artikel 4.3 Schweizermeister gibt es aus der Versammlung einen Antrag um Mindestpunktzahlen. Der 
Antrag lautet: 

Schweizermeister sind Gruppensieger, die eine Mindestpunktzahl erreichen von Einezlvögel 90 P. 2er-Kollek-
tionen 178 P. und 4er-Kollektionen von 360 P.. Sie erhalten eine Siegerrosette, eine Goldmedaille sowie ein 
Siegerdiplom. 

Der Antrag wird mit 380 Ja gegen 129 Nein-Stimmen angenommen. 

Das so abgeänderte Ausstellungsreglement passiert die Schlussabstimmung einstimmig. 

10. Bericht Ringwesen 
Der Jahresbericht «Ringwesen» ist auf der Homepage Ziervögel Schweiz aufgeschaltet. Es ergeben sich 
keine Fragen. 

11. Genehmigung des Budgets 
Erika Fassbind, Verantwortliche Finanzen, erläutert die wichtigsten Positionen des Budget 2025. 

Aus der Versammlung wird festgestellt, dass der, an der letzten DV bewilligte Kredit über CHF 10'000.--, für 
das 150-jährige Jubiläum, nicht aufgeführt ist. Dies ist ein Fehler und das Budget wird entsprechend ange-
passt. 

Die Delegierten stimmen dem abgeänderten Budget 2025 einstimmig zu. 

Das provisorische Budget 2026 wurde zusammen mit der Einladung zur DV verschickt und wird von den De-
legierten zur Kenntnis genommen. 
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12. Revision der Statuten 
Keine 

13. Auszeichnungen und Ehrungen 

13.1 Weltmeister 

João Liberado ehrt die Weltmeister der C.O.M. Ausstellung in Portugal und überreicht ihnen eine Erinne-
rungsurkunde von Ziervögel Schweiz. 

13.2 Ehrungen 

Antoniette Polimeno gratuliert João Liberado zur Wahl als Präsident der OMJ und überreicht ihm ein Prä-
sent. 

14. Verschiedenes 
- Der Vertreter der SwissBird 25 vom Januar 2026 meldet sich zu Wort. Die Organisation ist gut un-

terwegs, der Saal ist definitiv reserviert, die Flyer sind gestaltet und liegen zum Verteilen bereit auf. 
Die Organisatoren brauchen noch Unterstützung zum Übersetzen von französischen Texten ins 
Deutsche. 

- Für die SwissBird 26 wird ein Organisator gesucht. Die Präsidentin appelliert an die Delegierten, 
sich über die Organisation der SwissBird, einer DV oder des Info-Meetings zu melden. Der Vorstand 
erteilt gerne weitere Auskunft. 

- Der Kurs «Sachkundenachweis Ziervögel» wird am 6. September 2025 durchgeführt. Die Referen-
ten sind Michael Braun und Peter Schmid. 

- Erika Fassbind ruft alle Vereine auf, welche die Mitgliederliste noch nicht eingereicht haben, dies 
schnellstmöglich nachzuholen. Wird die Liste nicht eingereicht, so werden die Mitgliederbeiträge 
nach den bisherigen Meldungen verrechnet. 

- Reto Meier sucht Interessentinnen und Interessenten für die Zuchtrichterausbildung. Auch wenn 
immer weniger Ausstellungen durchgeführt werden, sollten dennoch Zuchtrichterinnen und Zucht-
richter ausgebildet werden. Interessierte können sich an Reto Meier, Rolf Eisenring oder João 
Liberado wenden. 

 

Antonietta Polimeno dankt allen für das Erscheinen und engagierte Mitmachen, sie wünscht allen eine gute 
Heimkehr, viel Freude und Erfolg mit der Vogelhaltung und Zucht. 

 

Ende der Sitzung 12:10 Uhr 

Stettlen/Busswil/Birgisch, 26. April 2025 

 

Die Präsidentin:    Für das Protokoll  

 

Antonietta Polimeno   Sieber Jonas 
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